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Обгрунтування підходу до розробки освітньої 
програми підготовки докторів філософії

(на прикладі спеціальності «автоматизація 
та комп’ютерно-інтегровані технології»)

Юрій Журавльов,
кандидат технічних наук, доцент, 

Харківський національний університет будівництва та архітектури

с учасну  структуру вищої освіти в 
україні можна відобразити схе-
мою, наведеною на рис. 1 [1]. дана 

структура потребує нової якості підготов-
ки науковців за освітньо-науковим рівнем 
“доктор філософії” (PhD), які б, відповідно 
до вимог національної рамки кваліфіка-
цій, виявляли “здатність розв’язувати 
комплексні проблеми в галузі професій-
ної та (або) дослідницько-інноваційної 
діяльності, що передбачає глибоке пере-
осмислення наявних та створення нових 
цілісних знань та (або) професійної пра-
ктики”.

Отже, метою статті є обґрунту-
вання авторського бачення концепції 
освітньо-наукової програми підготовки 
докторів філософії на прикладі спеціаль-
ності 151 “автоматизація та комп’ютерно-
інтегровані технології” (05.13.07 автома-
тизація систем керування). 

Спеціальність “автоматизація та 
комп’ютерно-інтегровані технології” від-
носиться до галузі знань науки і техніки, 
яка охоплює всі стадії життєвого циклу 
автоматизованих систем керування (аСк) 
процесами в організаційно-технічних 
об‘єктах, включаючи розроблення, до-
слідження, експлуатацію та утилізацію.

наукова та практична значущість 
розв‘язання проблем, притаманних даній 
спеціальності, полягає у створенні й 

удосконаленні засобів технологічного, 
інформаційного та математичного забез-
печення, які гарантують високі якісні та 
кількісні показники процесів в організа-
ційно-технічних об‘єктах і комплексах і, 
як наслідок, підвищення продуктивності, 
надійності, ритмічності, конкурентоздат-
ності останніх в різних галузях народного 
господарства (з Паспорту спеціальності 
05.13.07 автоматизація систем керування, 
затвердженого постановою президії Вак 
україни від 14.06.07 №47-08/6).

до напрямків досліджень відносять-
ся: методи створення аСк процесами та 
комплексами різного призначення; фор-
малізація завдань керування складними 
організаційно-технічними об‘єктами та 
комплексами, розроблення критеріїв 
оцінювання якості їх функціонування; 
моделювання об‘єктів та систем керуван-
ня (статичні та динамічні, стохастичні та 
імітаційні, логіко-динамічні та інші мо-
делі); інформаційне та програмне забез-
печення аСк організаційно-технічними 
об‘єктами та комплексами; ідентифікація 
та контроль параметрів об‘єктів керуван-
ня в різних галузях економіки; діагносту-
вання та забезпечення надійності аСк; 
системи інтелектуальної підтримки при-
йняття рішень в умовах невизначеності 
при керуванні організаційно-технічними 
об‘єктами і комплексами різного призна-
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чення; розробка методів моделювання і 
планування, математичного, алгоритміч-
ного і програмного забезпечення задач 
аналізу/синтезу складних розподілених 
у просторі гнучких інтегрованих систем, 
що відрізняються фізичними принципами 
реалізації, конструктивною та технологіч-
ною базами виконання, складом функціо-
нальних засобів і устаткування, техніч-
ним призначенням і методами керування 
на різних рівнях ієрархічної структури.

Отже, основним принципом створення 
освітньо-наукової програми підготов-
ки докторів філософії, на наш погляд, є 
поєднання паспорту відповідної спеціаль-
ності з вимогами національної рамки 
кваліфікації, Закону україни “Про вищу 
освіту” та національними законодавчими 
актами, що нормують підготовку здобува-
чів вищої освіти третього (освітньо-нау-
кового) рівня.

Більшість питань знайшли своє 
роз’яснення у Постанові  кабінету 
Міністрів україни від 23 березня 2016 
року №261 “Про затвердження Порядку 
підготовки здобувачів вищої освіти сту-

пеня доктора філософії та доктора наук 
у вищих навчальних закладах (наукових 
установах)”. але, на наш погляд, до тек-
сту Постанови вкралася помилка, яку 
треба виправити. Так, в п.26 Постанови 
прописано, що “освітньо-наукова про-
грама та навчальний план аспірантури 
(ад’юнктури) складаються з освітньої 
та наукової складових”, а далі, в п.27 на-
голошується, що “освітньо-наукова про-
грама аспірантури (ад’юнктури) вищого 
навчального закладу (наукової установи) 
має включати не менше чотирьох скла-
дових…”. на наш погляд, п.27 повинен 
починатися словами “освітня складова 
освітньо-наукової програми…” і далі за 
текстом. Тоді і п.29 “наукова складова 
освітньо-наукової програми” виглядає 
зрозуміло і логічно.

надалі будемо відпрацьовувати власну 
концепцію освітньої програми та навчаль-
ного плану саме з цих міркувань.

Слід відзначити, що реформу аспіран-
тури в україні вже розпочато [2]. наве-
демо декілька вдалих, на наш погляд, 
прикладів такого реформування з точки 

Рис. 1. Сучасна структура вищої освіти в україні
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зору організації освітнього процесу на 
третьому рівні вищої освіти.

Особливості впровадження програм 
підготовки фахівців із ступенем доктора 
філософії, які запропоновані фахівцями 
національної української києво-Моги-
лянської академіі (наукМа) [3], показано 
на рис. 2.

аналогічна модель освітньо-наукової 
програми підготовки докторів філософії 
запропонована науковцями київського 
національного економічного університету 

(кнЕу) імені Вадима Гетьмана [4] (рис. 3).
З 2011 року в Російській Федерації 

відповідно до затверджених наказом 
МОн РФ №1365 від 16.03.11 діють феде-
ральні державні вимоги щодо структури 
основної професійної освітньої програми 
аспірантури [5]. В табл. 1 мовою оригіналу 
наведений приклад такої програми.

Вимоги Закону україни “Про вищу ос-
віту”, восьмого кваліфікаційного рівня на-
ціональної рамки кваліфікацій (додаток 
до Постанови кабінету Міністрів україни 

Рис. 2. Структура PhD програм в наукМа

Рис. 3. Модель освітньо-наукової програми PhD кнЕу імені Вадима Гетьмана
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від 23 листопада 2011 року №1341), наве-
дені вище приклади обумовили структуру 
освітньої програми та проекту навчаль-
ного плану підготовки докторів філосо-
фії для спеціальності “автоматизація 
та комп’ютерно-інтегровані технології” 
харківського національного університету 
будівництва та архітектури.

для представлення освітньої програ-
ми, яка є досить об’ємним документом, 
надаємо її скорочений, “презентацій-
ний” варіант у вигляді профілю освітньої 
програми. Профіль освітньої програми 
(programmeprofile) — документ, у якому 
у стислій формі подана інформація про 

освітню програму. 
Профіль освітньої програми визначає: 

предметну область, до якої належить 
дана програма; її рівень (перший, дру-
гий, третій); специфічні особливості даної 
програми, які відрізняють її від інших 
подібних програм. 

Загальна структура профілю освітньої 
програми складається із загальної інфор-
мації (титулу програми), мети освітньої 
програми, характеристики програми. 
Розділи профілю освітньої програми по-
винні відобразити вимоги щодо здатності 
до працевлаштування та подальшого 
навчання, стилю викладання навчальних 

Таблиця 1
Структура освітньої програми підготовки аспірантів у РФ

Индекс
Наименование разделов  
и дисциплин (модулей)

Трудоёмкость  
(в зачётных 
единицах)

ОД.А.00 Обязательные дисциплины 11
ОД.А.01 История и философия науки 2
ОД.А.02 Иностранный язык 2

ОД.А.03
Специальные дисциплины отрасли 

науки и научной специальности
2

ОД.А.04,  
ОД.А.05 и т.д.

Дисциплины по выбору аспиранта 5

ФД.А.00 Факультативные дисциплины 13
П.А.00 Практика 3

Итого на образовательную составляющую 27

НИР.А.00

Научно-исследовательская работа 
аспиранта и выполнение диссертации 
на соискание учёной степени кандидата 
наук

165

КЭ.А.00 Кандидатские экзамены 3

КЭ.А.01
Кандидатский экзамен по истории и 

философии науки
1

КЭ.А.02
Кандидатский экзамен по 

иностранному языку
1

КЭ.А.03

Кандидатский экзамен по специальной 
дисциплине в соответствии с темой 
диссертаций на соискание учёной 
степени кандидата наук

1

ПД.А.00
Подготовка к защите диссертации на 

соискание учёной степени кандидата 
наук

15

Итого на исследовательскую составляющую 183

Общий объём подготовки аспиранта 210
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Таблиця 2
Профіль програми. доктор філософії в галузі 15 «автоматика та приладобудуван-

ня» зі спеціальності 151«автоматизація та комп’ютерно-інтегровані технології»
Тип диплома та обсяг  

програми
диплом доктора філософії, перший науковий ступінь, 4 акаде-

мічних роки, 240 кредитів ЕкТС.

Вищий навчальний заклад
харківський національний університет будівництва та архі-

тектури
акредитуюча інституція Міністерство освіти і наукиукраїни

Період акредитації
Рівень програми нРк:8-й рівень, освітньо-науковий: 3-й рівень

а Мета програми
Здобуття особою теоретичних знань, умінь, навичок та інших компетентностей, достатніх 
для продукування нових ідей, розв'язання комплексних проблем у галузі професійної та 
дослідницько-інноваційної діяльності, оволодіння методологією наукової та педагогічної 
діяльності, а також проведення власного наукового дослідження та захисту дисертації 

в предметній області автоматизації систем керування, результати якого мають наукову 
новизну, теоретичне та практичне значення.

В характеристика програми

1
Предметна

область, напрям
автоматизація систем керування технологічними процесами в різних 
галузях промисловості, в тому числі будівельної галузі.

2
Фокус програми:

загальна/спеціальна

Розвиток теорії і практики розробки автоматизованих систем керування 
технологічними процесами окремого виробництва в умовах європейської 
інтеграції.

3 Орієнтація програми дослідницько-інноваційна

4 Особливості програми
Реалізується у наукових групах, активних у широкому колі досліджень, 
що ведуться в області автоматизованого управління технологічними про-
цесами конкретної предметної області, в тому числі в будівельній галузі

С Працевлаштування та продовження освіти

1 Працевлаштування

Постдокторські посади в дослідницьких групах в університетах та науко-
вих лабораторіях, у викладацьких складах університетів.
Відповідні робочі місця у фінансових інституціях (наукові дослідження 
та управління), у промисловості та комерції. Робочі місця в дослідних 
інститутах: «науково-дослідний інститут автоматизації виробництва», 
«Інститут Проблем Машинобудування», «харківПроект», тощо. Само-
стійне працевлаштування.

2 Продовження освіти
Можлива подальша підготовка на докторському рівні в галузях, близьких 
до автоматизації систем керування.

D Стиль та методика навчання

1
Підходи до
викладання  
та навчання

на початку тісне наукове керівництво, підтримка наукового керівника, 
підтримка та консультування з боку інших колег із наукової групи, 
включаючи постдокторів, більш досвідчених аспірантів та технічних 
працівників. Вивчення наукової методології на основі різноманітних 
інтерактивних курсів, що пропонуються аспірантурою. Лекційні курси, 
семінари, консультації, самопідготовка у бібліотеці та на основі інтер-
нету, проектна робота та індивідуальні консультації.

2
Система

оцінювання

Семінари й наукові звіти з оцінюванням досягнутого, захист дисерта-
ційної роботи за участю науковців з інших університетів та усне екза-
менування.

дисциплін, програмних компетентностей 
та програмних результатів навчання.

Шаблон профілю освітньої програми 

повинен відповідати загальновстановленим 
вимогам: повинен читатися протягом не 
більше п’яти хвилин, не перевищувати обсяг 
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Е Програмні компетентності

1 Загальні

дослідницька здатність. компетентності ініціювати та виконувати (ін-
дивідуально або в науковій групі) наукові дослідження, що приводять 
до отримання нових знань з автоматизації систем керування.
Групова робота. Здатність працювати у великій науковій групі, розу-
міючи відповідальність за результати роботи, а також беручи до уваги 
бюджетні витрати та персональні зобов’язання.
креативність. Потенціал креативності у генеруванні ідей та досягненні 
наукових цілей.
комунікативні навички. Здатність ефективно спілкуватися із спеціаль-
ною та загальною аудиторіями, а також представляти складну інфор-
мацію у зручний та зрозумілий спосіб усно і письмово, використовуючи 
відповідну технічну лексику та методи.
Міжнародний світогляд. Здатність працювати у великій інтернаціональ-
ній групі, ставитися із повагою до національних та культурних традицій, 
способів роботи інших членів групи.
управлінські здатності. Здатність працювати в умовах обмеженого часу 
та ресурсів, а також мотивувати т акерувати роботою інших для досяг-
нення поставлених цілей.
Викладацькі здатності. Вміння навчати студентів бакалаврського рівня 
на практичних та лабораторних заняттях.
Етичні зобов’язання. демонструвати прихильність до етичних 
зобов’язань та етики поведінки в наукових дослідженнях.

2 Фахові

дослідницькі здатності в області автоматизації систем керування.
компетентно виконувати оригінальні дослідження в управлінні тех-
нологічними процесами реального виробництва та досягати наукових 
результатів, які створюють нові знання, звертаючи особливу увагу на 
актуальні задачі/проблеми та використання новітніх наукових методів.
Технологічні здатності. компетентність у використанні наукового облад-
нання та інформаційних технологій, що відносяться до автоматизованих 
систем управління складними технологічними процесами.
Здатності аналізу даних. компетентність аналізувати дані проведених 
експериментів із побудови ефективних автоматизованих систем управ-
ління.
Здатності до критики та оцінювання. компетентність інтерпретувати 
результати досліджень та брати участь у дискусіях із досвідченими 
вченими стосовно наукового значення та потенційних наслідків отри-
маних результатів.

F Програмні результати навчання
Здобуття знань щодо сучасного стану наукових досліджень в галузі автоматизації систем керування 
та її стандартизації.
Здобуття знань методики проведення досліджень, рівень цих знань повинен вілповідати останнім 
світовим досягненням і бути направленим на їх розширення та поглиблення.
Здатність ясно та ефективно описувати інтенсивні, глибокі й деталізовані результати наукової роботи.
Здатність вести спеціалізовані наукові семінари та публікувати наукові статті в основних наукових 
журналах у даній області.
Здатність робити огляд та пошук інформації в спеціалізованій літературі, використовуючи різноманітні 
ресурси: журнали, бази даних, он-лайн ресурси.
Здатність використовувати положення теорії систем та системного аналізу в науковій роботі.
Здатність використовувати сучасні інформаційні технології та системи інтеграції в управлінні техно-
логічними процесами та виробництвами..
Оволодіння сучасними методологіями розробки автоматизованих систем управління, в тому числі 
soft-computing інформаційними технологіями.
Здатність виконувати дослідження, розробляти та впроваджувати системи автоматизованого керу-
вання на підприємствах будівельної галузі.
Застосовувати знання, розуміння та творчі здібності до формування принципово нових ідей та кон-
цепцій у сфері автоматизованих систем керування.
Здатність підготувати та успішно захистити дисертаційну роботу на основі індивідуальних досліджень, 
а також використати (та визнати) результати інших членів наукової групи.
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Рис. 4. Проект навчального плану підготовки докторів філософії
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двох-трьох сторінок, забезпечувати узгод-
жене враження щодо специфіки освітньої 
програми, бути коротким по суті змісту про-
грами, забезпечуючи за необхідності більш 
деталізовану інформацію та коментарі.

на рис. 4 наведено проект навчаль-
ного плану підготовки докторів філосо-
фії за спеціальністю “автоматизація та 
комп’ютерно-інтегровані технології”, 
який відповідає цьому профілю програми.

Таким чином, запропоноване обґрун-
тування підходу до розробки компонентів 
освітньо-наукової програми підготовки 
докторів філософії (PhD), зумовлене 
декількома обставинами: необхідністю 
входження україни до європейського 
простору вищої освіти (єПВО), забезпе-
чення інноваційного розвитку суспільст-
ва, суттєвим підвищенням якості органі-
зації освітнього процесу.
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